

## 与艺术的亲密接触

作为一个理工科人员占绝对优势的部门,艺术与我们的距离似乎有点儿远。我馆将举办第十届艺术节的消息一传来,我们在兴奋、期待的同时,也有些紧张。

部门主管馆领导孙一钢及时为我们卸掉思想包袱,鼓励大家以积极的态度和饱满的热情投入到艺术节活动当中,尽情展现自己和部门的风采。部门从主任到科组长全力支持,缺乏底气的我们全力以赴、精心准备,希望借此为国图送上一份生日祝福。为艺术节做准备的日子,是一段欢乐难忘的时光,充满着欢声笑语。光是我们的舞蹈队,就发生了很多让人津津乐道的趣事。

### 既然选择了远方,便只顾风雨兼程

舞蹈是部门参赛节目中的团体项目,单是队伍的组建就颇费周折,人员几经更迭,才确立了最终人选。有的同事已排练了一段时间,却因工作事务缠身抱憾退出。选择舞蹈时,新疆舞《掀起你的盖头来》欢快的节奏,流畅的动作,美妙的情节一下子吸引了我们。但真正排练起来,才发现很有难度。这个舞蹈本身具有的节奏欢快、动作灵巧等优点反而成了我们训练的最大难点。在跟着视频学动作时,我们一边竖起耳朵认真听音乐,一边瞪大眼睛仔细盯着屏幕。每一小段,都要反复揣摩、各个击破,不断模仿、修正,大家的衣服常常被汗水浸透,膝盖也因舞蹈动作的需要磕得青紫。训练虽然艰苦,但也乐在其中。

### 工作与舞蹈,一个都不能少

信息技术部的工作十分繁忙,排练不时会被工作方面的事情打断。一次排练时,茹文的手机突然响起,只见他一面继续保持金鸡独立的舞姿,被张国庆抬起腿,摇摇晃晃地站着;一面在电话中有条不紊地为对方解答专业技术问题。张国庆也丝毫不被打扰,完全沉浸在舞蹈的世界中,继续淡定地抬着茹文的腿,完成“闻味儿”、“嫌臭”等一系列动作,所有看到这一



幕的人都忍俊不禁。

### 理生的浪漫情怀

为了更好地掌握动作,流畅地完成动作间的衔接,大家还对一些动作进行了命名,如“点赞”“飞吻”等,既精准到位,又富有创意。参加比赛时,男生还画上了典型的新疆式小胡子,再配上头顶的新疆帽,浑身上下透着一股俏皮,一个个成了“买买提大叔”。这些小细节都体现出理工生的大智慧与小幽默。

这样的欢声笑语不胜枚举,团体总分第二名的荣誉是对我们汗水最好的嘉奖。我们是理工生,但我们更是热爱生活、热爱国图、热爱工作岗位的图书馆员!

(信息技术部 杨凡)



### 炫彩艺术节 我出一份力

9月9日,国图第十届“秀我风采·员工文艺汇演”在艺术中心圆满结束。这是改造后的国图艺术中心首次承接我馆文艺演出。

在艺术节的筹备过程中,艺术中心群策群力,克服了许多困难,出色地满足了各种演出形式的需求,为艺术节的成功举办提供了有力支撑。

在此比赛中,我馆对舞台未做过多布置,完全依靠现有设备渲染舞台效果,但是为音乐演出设计的舞台无法很好地满足歌舞、小品等表演形式对灯光的要求。工作人员一遍遍排练,一块块对光,集思广益,使用替代工具加以弥补,最终获得了馆领导“一次比一次好”的鼓励。

艺术中心在提供场地服务的同时还肩负着舞台监督、演出催场等工作。全体工作人员齐心协力,都走上第一线,不管是上下道具、收发话筒都有专人负责,保证节目之间衔接顺畅。技术、服务、安保等部门人员从早7点一直工作到晚8点,由于技术部一人一岗,大家常常无暇顾及吃饭,最终,辛勤的付出为艺术节各项比赛及文艺汇演的成功举办提供了有力支撑。炫彩艺术节,我出力、我自豪。

(国图艺术中心)

2014年9月9日,是国家图书馆105岁生日,也是总馆南区历时三年维修改造后重新向读者开放的日子。简单的“开馆”二字,背后是整个典阅部十余个科室的大调整,其中的忙碌不言而喻,但参与节目的各位同事仍克服各种困难,积极准备节目,为馆庆献礼。

### 节目源于工作,又高于工作

小品的难点在于怎样写出好剧本,我们不是专业演员,但这是我们专业的图书馆员。平日的积累,在准备节目时成了最好的素材。

陈攀、李莹菲、王娟等几位小品的主创人员,分别是中文阅览组和外借组的负责人。准备节目期间,正筹备中文阅览服务的调整和外借服务的恢复,几位同事每天忙得不可开交。可她们并没有因此降低对节目品质的要求,而是在剧本上下足了功夫。剧本初稿完成后,负责人陈攀按照角色需要选出合适出演的演员,之后又针对演员特点不断修改剧本、调整结构,最终将每天在阅览室上演的一幕幕场景艺术化地在舞台上展现出来。

### 给我一个舞台,送你一份惊喜

为了充分展现部门风采,也为了向国图献上最真挚的祝福,我们选择了难度较高的舞蹈“土家欢歌”。男生们全是门外汉,女生也只有少数几个接触过舞蹈,但大家丝毫没有找借口松懈,全都下足了功夫。为了配合

集体排练时间,很多人牺牲了午饭和休息时间。此外,我们每次跳完后满头大汗地吹着空调房里的冷风,也让几位体质弱的女生先后感冒发烧,但她们仍然带病到场。舞蹈中的两次托举动作对两位主演来说是非常大的挑战。每次排练结束后,他们还要单独练习。女主角董雪在排练期间瘦了八斤,她笑

## 挥洒汗水,光荣绽放



着说“就当减肥了”,可这八斤满满的都是她付出的汗水。

我们的努力没有白费,“土家欢歌”被选为馆庆晚会的开场舞。大家带着灿烂的笑容,在舞台上欢快地起舞。虽然其他节目没有机会出现在艺术节的盛典上,但我们挥洒了汗水、享受着快乐,其间收获的友谊和成长更让我们骄傲。

(典藏阅览部 张婧)

## ■团队文化加油站

### 献礼国图生日 绽放艺术之花

在我馆第十届艺术节上,数字资源部大放光彩,获得了团体总分第一名的好成绩,这份沉甸甸的荣誉是对我们为艺术梦想执着追求最好的馈赠,也使数字资源部这个大家庭更加相亲相爱。

这次艺术节上,小合唱《THE ROSE》获得了合唱组第二名的佳绩。其实刚开始小合唱的组织排练困难重重,曲目的甄选、成员的默契都考验着大家的耐力。但是对音乐的纯粹热爱和捍卫集体荣誉的使命感使大家一直坚持到了最后。《THE ROSE》这首曲目难度适当,从情感和立意上均符合艺术节主题,为了把这个作品演绎好,我们在工作之余紧锣密鼓地进行训练。因为并非专业人士,在技巧和情感两方面都能完美诠释这首歌并非易事,我们经过了一个很长的磨合过程,练习过程中气口不齐、找不到节奏、跑调等问题时有发生,但大家并没有气馁,反而更加认真地对照原唱练习,并逐渐唱出了自己的风格。

《THE ROSE》的成功演绎只是部门团队文化大放异彩的一个小小缩影,参与艺术节竞演的其他节目更是如此:舞蹈《鸿雁》排练初期人员无法到位、演员伤病困扰、排练场地局限等困难并没有难倒大家,反而更加积极配合、全情投入到舞蹈排练当中;为了达到最佳效果,演员们利用上下班挤地铁的时间听音乐找节拍,反复观看自己的排练视频,找准问题,抠细节、纠错。舞蹈组第二名的好成绩不仅是对他们完美舞台表现的认可,更是对部门团队文化的表彰肯定。

对于部门的员工来说,我们每个人对于艺术的感知力都是不同的,很多人甚至在这之前没有上台演出过,但正是这种强烈的集体荣誉感和凝聚力不断鼓舞着他们,最终在舞台之上展现出了自己的风采,这种精神将不断推动每位员工在未来的工作中团结协作、积极进取。

(数字资源部)

## ■创作回眸

### 用心描画花甲老人的《夕阳颂》

我馆第十届艺术节圆满落下帷幕,由社会教育部分工会选送的音乐片《夕阳颂》在“我与国图——原创DV作品征集展播”中荣获一等奖。借此文和大家分享这部音乐片的创作缘起以及拍摄过程。

2013年9月,我们开始《夕阳颂》的前期策划,把节目分成上下两篇。上篇《国图人的花样年华》展现老一辈国图人早年的学习和工作风采,追忆美好的青春,选用李叔同的《送别》作为背景音乐。下篇《最美不过夕阳红》,展示大家丰富多彩的退休生活,选用著名歌曲《夕阳红》作为背景音乐。在馆工会和离退休干部处的大力支持下,前期的准备工作有条不紊。一方面馆合唱团演唱和制作了《送别》和《夕阳红》两首歌曲,另一方面我们选择孙蓓欣老馆长等八位老员工作为主要拍摄对象,并在野鸭湖湿地公园、紫竹院公园和国图馆区进行外景拍摄。

上篇中,我们挑选了四名年轻馆员扮演老一代馆员年轻时的形象,并利用老员工的照片,利用与现实实景对比的时空穿越拍摄手法,将老一代图书馆员年轻时的花样年华再一次展现在我们眼前。

下篇中的影像和照片则反映了许多离退休员工的真实生活,包括舞蹈队、模特队、银杏摄影之家等俱乐部的活动片段,以及离退休干部秋游、生日祝福的场面。当《夕阳红》中出现我馆吴瀚和李兴辉两位百岁老人为我们弹琴送祝福的镜头时,所有观看者都为之感动和自豪。

“岁月沧桑,流年似水,我们是幸运的,因为我们在人类精神财富的知识殿堂——中国国家图书馆这块沃土上辛勤工作了几十年,为了一生的事业,我们曾奉献过、奋斗过、追求过……我们热爱她!”这是全篇的结束语,也是老一代图书馆员的真实心声。

整部音乐片,大家亲力亲为、至诚合作,最后不负众望,以丰富多彩的画面展现了国图历史的变迁,展现了老一辈国图人爱岗敬业,甘于奉献的高尚品格,也受到了大家的普遍好评。

(社会教育部 吴邦伟)

### 用跃动的舞姿为国图献礼



时也文文静静的。“像七朵那样在舞台上活力四射的,能行吗?”大家心里多少揣着这样的疑问。但也有另外一个声音说:“很难,但值得挑战!”自那后,大家尽可能利用每一个午休时间练习。“中午十二点不见不散”已经成为了他们的口头禅。经过长时间的苦练,大家总算掌握了基本的动作要领。

舞蹈是熟能生巧的事,只记住动作还远远不够。特别是这个舞蹈涉及了不少京剧动作,更需要拿出不同日常的精气神来,一招一式、一颦一笑都要争取做到传神、到位。用他们自己的话说:“要好像一股气灌进去一样,一定不能松懈。”

随着大家练习的深入,舞蹈的排练阵地也渐渐由部门的走廊转移到宽敞的综合楼空地。那里没有镜子,大家就或围成一个圈,或对着玻璃窗户,反复纠正舞蹈动作,他们那股专注劲儿让外人看了都不禁受其感染。虽然练习很累,但那种终于能够完整而从容地和着音乐舞动的感觉却又让他们发自内心地感到踏实和欣慰。这既是他们对传统文化的一种表达,更是他们对国图的一份深情厚意!

(立法决策服务部 姜婧)

## 全情投入,收获的不只是荣誉

第十届艺术节圆满结束,大家依旧沉浸在回味演出细节和亲身参与表演的喜悦里。更值得高兴的事情,是外文采编部获得了团体总分第三名的好成绩。

由于公用空间的缺乏,我们首先要努力解决排练场地的问题,然后要解决服装、道具等购置经费问题。大家勤俭节约,因陋就简,力争用最少的经费办出最好的效果。

艺术节是我馆的大事,也是营造部门团队文化的绝佳时机。她仿佛是一条纽带,把不同科组、不同年龄层员工的心紧紧连在一起。部门领导班子统一思想,做好后勤服务,只要艺术节需要的事情,我们就全力满足。副主任罗翀和工会主席段洁滨老师精心策划,组建了各个节目的主创团队,分头进行创作和排练。参加演出的主要都是青年同志,有热情、有创意,大家步调一致,分工合作,遇到问题也一起解决,陪练、录音、剪辑、摄影摄像、制作道具等各个环节都没有疏漏。

什么是团队意识,就是克服一切客观因素、不计得失地配合集体活动的节奏。这一点上,部门员工的表现让我感动:体检需要复查治疗的演员,坚持等比赛结束后再去医院检查;脚受伤的演员,每天艰难地爬楼梯到排练场地;排练中受了伤,强忍疼痛包扎一下继续上场;离家远的演员,为了争取更多排练时间索性临时在附近找一个住处……这样的事例不胜枚举。

本届艺术节,外文采编部的参与度达到80%以上,原本看起来较内向、不善表达的同事受到团队热烈氛围的影响,也积极投身到各节目的创作表演中。人的潜能是无限的,大家用心排练之后的表现着实让我惊叹,这是部门积极向上、团结一致的团队文化创造的奇迹啊!大家都在感动中超越,在感动中成长。

(外文采编部 顾犇)

## 艺术节上的笑脸

国图书香舞蹈队参演的舞蹈“微笑”在我馆第十届艺术节舞台舞蹈类节目中荣获三等奖,很多观众看后都说你们跳得真有韵味,精神头一点不比年轻人差,这让我们这些年过花甲的舞蹈者高兴之余也有些许感悟。

正如舞蹈的命名,在排练过程中,姐妹们也是用微笑的心情克服了种种困难。首先面临的问题就是我们身体的衰老,大家克服老腰老腿的僵硬和疼痛,尽自己的最大可能把动作做到位。有些队员还参加了其他社会活动,虽然很累但是仍然坚持参加舞蹈队的排练。这次参加馆庆晚会演出之前,为了将最甜美的微笑和最优雅的舞姿展现给观众,有的队员为克服伤痛还吃了止痛药。

由于一期改造装修,舞蹈队原来的活动空间暂时没有了,只能借用会议室。为了不影响馆内正常工作,舞蹈队活动全部改

为晚上,每次活动还要搬动桌椅腾出场地,活动后再恢复原样,很是辛苦。有时会议室会被临时占用,通知时离家远的队员已经出发了,不可避免白跑一趟。队员中一部分人已经当上了姥姥、奶奶,要照看孙辈,为

(离退休干部处 潘汶)